PRAD ELEKTRYCZNY

Zad. 1.

Przez poprzeczny przekrdj przewodnika przeptywa w ciagu jednej minuty prad o nateze-
niu 0,5 A. Jaki fadunek elektryczny przeptywa przez ten przekrdj w podanym czasie?
Zad. 2.

Przez poprzeczny przekroj przewodnika przeptywa w ciagu jednej minuty prad o nateze-
niu 0,5 A. Jaki ladunek elektryczny przeplywa przez ten przekr6j w podanym czasie?
Zad. 3.

W ciagu pot minuty przeptywa przez zardwke tadunek elektryczny o wartosci 30 C.
Oblicz natezenie pradu w zarowce.

Zad. 4.

(E) Napigcie na koncach przewodnika wynosi 9 V. Opor przewodnika wynosi 2 Q.
Oblicz natgzenie pradu przeptywajacego przez ten przewodnik.

Zad. 5.

(IY) Na rysunku przedstawiono woltomierz.

a) Odczytaj dokladnos¢ pomiaru napigcia elektrycznego.

b) Odczytaj zakres pomiarowy woltomierza.

¢) Odczytaj napiecie wskazywane przez woltomicrz.

d) Z dokladnoscia do ilu cyfr znaczacych podates napiecie elektryczne?

(E) Na rysunku przedstawiono amperomierz.

a) Odczyta) dokladnos¢ pomiaru nat¢zenia pradu.

b) Odczyta) zakres pomiarowy amperomicrza.

¢) Odczytaj natezenie pradu wskazywane przez amperomierz,

d) Z doktadnoscia do ilu cytr znaczacych podates natezenie pradu?

¢) Oblicz, jaki fadunek elekiryczny przeptywa przez ten amperomierz w czasie 10 s.
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Zad. 6.

(E) Z wykresu I(U) — zalezno$ci nat¢zenia pradu od mapiccia — odczyvtaj odpowiednie

wartosci wielkosci elektrycznych 1 oblicz opor przewodnika.

a) Jakie bedzie natezenie pradu ptynacego przez przewodmik. gdy napigcie wzrosnie
do 0,6 V?

b) Ile wynosi nat¢zenie pradu, gdy napigcie wynosi 0,15 V7

¢) Dla jakiego napigcia natgzenie pradu wynosi 15 mA?
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Zad. 7.
(E) Odczytaj dane ze schematu obwodu elektrycznego i oblicz opdr opornika oraz moc
pradu ptynacego przez opornik.
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Zad. 8.
Przez opornik o oporze 1 kQ ptynie prad o natgzeniu 1,5 mA. Ile wynosi napigcie bate-
ryjki, do ktorej opornik podiaczono?

Zad. 9.

Jaki jest opor zarowki samochodowej podtaczonej do akumulatora o napigciu 12V, jesli
przy tym napigciu plynie przez nig prad o natezeniu 2 A? Oblicz, ile energii wydziela sig
na tej zarowce podczas jej Swiecenia w ciggu: 1 s, 1 min, 1 h, 1 doby, 1 roku.



Zad. 10.

(*) Wykres przedstawia zalezno$¢ nat¢zenia pradu od napigcia na zarowce.

a) Oblicz opdr zarowki dla napigé: 2V, 4V, 6 V, 10V, 12 V.

b) W jakim zakresie napie¢ opdr zarowki jest staly?

¢) Jak zmienia si¢ opor zarowki poza tym przedziatem napigc?

d) Dlaczego prawo Ohma nie jest spetnione dla catego zakresu napigc?

e) Narysuj wykres zaleznos$ci oporu elektrycznego od napigcia dla badanej zarowki.
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Zad. 11.

Oblicz opor zastgpezy opornikdw o oporach 10 Q140 Q potaczonych:

a) SZeregowo,

b) rownolegle.

Zad. 12.

(*) Opor elektryczny drutu jest wprost proporcjonalny do jego dlugosei, a odwrotnie

proporcjonalny do pola przekroju poprzecznego drutu. Podane zaleznosci wyraza sie
[

wzorem: R = p—, gdzie R — opér omowy, / — dtugos¢ drutu, S — pole przekroju poprzecz-

nego drutu, p oznacza opor wiasciwy. Ktéry z drutéw ma wigkszy opor i ile razy?

Poréwnaj opory drutéw III 1 [V.
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Zad. 13.
(*) Oblicz opor zastepezy 10 jednakowych opornikéw, kazdy o oporze 2 Q, potaczonych:
a) szeregowo, b) réwnolegle.

Zad. 14.

(E) Przez zelazko elektryczne podtaczone do instalacji domowe;j zasilanej napigciem
230 V przeptynat prad o natezeniu 4 A. Oblicz pracg pradu elektrycznego przeptywaja-
cego przez zelazko w czasie 10 minut. Wyraz energie zuzyta przez zelazko w podanym
czasie w kWh. Oblicz, ile zaptacimy za t¢ energie. Cena 1 kWh energii elektrycznej to
40 gr.

Zad. 15.
(*) Ile elektronéw przeptywa w czasie 1 sekundy przez dowolny przekrdj poprzeczny
przewodnika o oporze 10 Q, podtaczonego do zrodta o napieciu 12 V?

Zad. 16.

(E) Tabela przedstawia zaleznos¢ nat¢zenia pradu plynacego przez pewien odbiornik
od napigcia przytozonego do koncow tego opornika.

Uyv 0 2 4 6 8
I, mA 0 100 200 300 400

a) Narysuj wykres zaleznosci /(U) dla tego odbiornika.

b) Czy ten odbiornik mozna uzna¢ za opornik o statym oporze? Uzasadnij odpowiedz.

¢) Jakie napigcie nalezy przytozy¢ do odbiornika, aby poptynat przez niego prad o nate-
zeniu 0,25 A?

d) Dorysuj na tym samym uktadzie wspotrzednych zaleznosé /(U) dla odbiornika
o oporze 40 Q.

Zad. 17.
Poréwnaj op6r zaréwek o mocach 25 W i 100 W dostosowanych do napiecia 230 V.

Zad. 18.
(*) Do obwodu sktadajacego si¢ z baterii 4,5 V i zardwki wlaczono szeregowo druga,
takq sama zarowke.
a) Jak zmieni si¢ moc pierwszej zarowki?
b) Jak bedzie $wieci¢ pierwsza zarowka?

Zad. 19.

(D) Dysponujac cytryna oraz dwoma drutami wykonanymi z réznych metali, zb.uduj. ogni-
wo. Zmierz napigcie twojego ogniwa. Sprawdz, czy to napigcie zalezy od ‘rodz_aju t.lzytych
drutdéw. Zbuduj ogniwa rowniez z innych owocow lub warzyw. Sformutuj wnioski.



Zad. 20.
(E) Przelicz energig podang w kilowatogodzinach na dzule.

1¥Wh=s. . e e R
20 kWh = N B T R I SNSRI
0,36 kWh=__ M | kJ

(E) Przelicz energi¢ podang w dzulach na kilowatogodziny.
1J=__ kWh

2200000 = kWh

20MJ = __kWh




